

根据国家统计局的数据发布日程,4月16日,一季度中国宏观经济运行数据将集中发布。承压前行之下,一季度中国经济的增长速度将意味着什么?GDP(国内生产总值)小数点之后的数字变化,是必须忍受的阵痛,还是新一轮刺激的开始?预计中的“再创新低”是可以从容面对的波动,还是必须认真应对的危机?……这一系列的问题,让几天后的GDP数据格外引人关注。



不为短期波动乱阵脚 充足政策储备稳军心 首季GDP增速走低该如何看

新华社记者 罗宇凡 华晔迪

会进一步回落至7.5左右,但对于如何应对和认识一季度的经济运行状况,不同的人却有不同认识。

降。由于未来经济增速可能回落至可容忍的底线水平(7.0%),又由于支撑当前短期经济增长的有利因素有限,同时经济下行也不利于经济结构调整,有机构及专家提议,应当提前出台刺激政策,推动今年二季度GDP增长的趋稳与回升,而不能坐视经济增长的直线下滑。

波动和起伏已经不再显得那么重要。尤其是在全面深化改革的大背景之下,经济增长有所放缓已经成为发展中的一种常态,这既是发展方式转变的结果,更是发展阶段变化的体现。

其实,对于有着丰富宏观调控经验的中国而言,实现一个季度的数据“逆袭”实在是件再简单不过的事情——投资数量紧一紧,货币投放松一松,只要这“双管齐下”,经济增速就能快速回升。可是回升之后呢?当政策效应逐渐褪去,经济发展缺乏持续的活力,依赖的只能是下一轮经济刺激。

不以快慢论成败,不以高低论短长。面对可能出现的“放缓”与“回落”,考验中国的已经不再是快速反应的调控能力,而是稳健改革、着眼长远的耐心与定力。中国经济需要速度,但更需要的是健康的、有含金量的速度。

压题照片:4月11日,江西九江第五届汽车展览交易会举行。
张海波摄(新华社发)

声音

●中国经济将处于“换挡期”

未来几年,中国经济可能增速减弱,处于换挡期。转换就意味着产业的升级,意味着结构的调整。原来的一些低附加值、高污染的企业可能要迁移,或被淘汰。产业升级过程中,人力资本、研发、管理、市场开拓能力等能否跟上,现在还看不清,因为这是要与欧美日生产商的需求市场展开直接竞争了,不是那么容易的。

——复旦大学中国经济研究中心主任张军表示。

●房地产开发模式阻碍发展

北京市的平均房地产开发面积是150亩,每一个房地产小区都是一个大院,大院里有道路,但是对社会不开放,当微循环被封堵,大家都到主循环系统,能不堵吗?所有的城市都在按照这种模式发展。而在台湾,房地产商只有盖一两栋楼的权力。现在各地从上到下,道路分主干、次干、一级、二级等,是一个标准下来的。但城市道路有它的历史沿革,5万和20万、100万人的城市交通需求是不一样的。

——国家发改委城市和小城镇改革发展中心主任李铁表示。

●应在京城外设“卫星城”

未来北京应该在辖区之内建设若干个副中心,同时在辖区之外,半小时通勤圈的范围之内建设若干个“卫星城”,但这个“卫星城”计划并不等同于河北所提出的“环首都经济圈”的14个县市,而是应该集中在目前条件较好的保定的涿州市,廊坊的固安县、三河市、香河县等地。

——北京市社科院副院长赵弘认为。
(宦佳整理)

热点聚焦

宏观经济在承压中前行

事实上,对于一季度中国宏观经济形势的预测与分析从3月开始就已经成为人们津津乐道的话题。随着近期宏观经济各个先行指标的出台,一季度中国宏观经济形势更是在人们的心中有了一定的轮廓。

4月1日,PMI(采购经理指数)数据在连续3个月回落之后微升,让人们看到了经济平稳向好的整体态势;然而用电量 and 货运量的同比增幅回落,则增加了人们对微观层面经济活力的担心;如果再结合1—2月规模以上工业增加值创4年以来新低,城镇固定资产投资、社会消费品零售总额低于预期,房地产开发投资增速下降等一系列数据,中国的宏观经济在2014年伊始依旧在承压前进已是不容回避的事实。

尽管不同的研究机构大都预测一季度中国宏观经济将承压下行,GDP增速

加快改革搞活微观经济

对于一季度中国宏观经济的运行形势,国家信息中心这样分析:进入2014年,上年我国经济稳中有进的发展态势和积极因素将继续发挥作用,经济体制改革也将为经济发展注入新动力,宏观经济将保持平稳增长态势。与此同时,产能过剩问题、财政金融潜在风险、房地产市场分化等矛盾和问题继续积累,经济仍存在下行压力,2014年一季度国内生产总值将稳中趋缓。建议继续保持稳健的货币政策和积极的财政政策,以城镇化为抓手扩大内需潜力,加快国有企业、要素市场、财税等领域的改革,夯实使宏观调控政策更好发挥作用的微观经济基础。

与国家信息中心对宏观经济略显从容的分析、建议不同,一项由上海证券报发布的《首席经济学家季度经济形势调查报告》显示,几乎参与调查的机构都一致认为,2014年一季度GDP同比增长将比上一季度的7.7%水平显著下

保持经济在合理区间运行

对于即将发布的一季度宏观经济运行情况,对于可能再次回落的GDP数据,究竟应该抱着一种怎样的心态去面对?就在上周刚刚结束的博鳌亚洲论坛上,国务院总理李克强表示:“我们不会为经济一时波动而采取短期的强刺激政策,而是更加注重中长期的健康发展,努力实现中国经济持续健康发展。我们已经确定的方针和所拥有的政策储备,能够应对各种可能出现的风险和挑战,中国的发展有着很强的韧性。我们有能力、有信心保持经济在合理区间运行。”

一季度GDP固然牵动人心,但对于中国经济基本面而言,GDP数字一时的

新疆克塔合资铁路动工

新华社乌鲁木齐4月12日电(李晓玲、靳生平)总投资52亿元的克拉玛依至塔城合资铁路11日正式开工建设。

这条铁路从奎北铁路克拉玛依百口泉站接轨起建,沿百口泉油田向北,经托里县铁厂沟镇、额敏县、塔城市,终点到达中哈边境巴克图口岸。整个克塔铁路全长约308公里,当日开工的百口泉至铁厂沟段项目是克塔铁路一期工程,线路全长近百公里,总投资13.79亿元。这条铁路与已通车的国铁奎北铁路接轨,有望形成我国通往中哈边境的第三条铁路大动脉。

据了解,克塔铁路主体工程将于2016年底完成,并初步具备试运行条件,2017年6月通过竣工验收交付使用。



4月13日,为期5天的第17届西双版纳边境贸易旅游交易会在云南省西双版纳傣族自治州景洪市国际会议展览中心开幕,来自中国、泰国、越南、柬埔寨、老挝等国的500多家企业参展。图为产自东盟国家的特色首饰。新华社记者 蔺以光摄

QQ同时在线账户突破2亿

本报北京4月13日电(记者张意轩)来自腾讯的消息显示:4月11日晚上9时11分,QQ同时在线账户突破2亿,创下新高,其中通过手机QQ、QQ for Pad等移动端登录的账户超过7成。

腾讯公司高级执行副总裁、社交网络事业群总裁汤道生表示,这是QQ从PC向移动互联网成功转型的标志。

据介绍,QQ同时在线账户突破1亿是2010年3月5日晚上7时52分58秒,尽管得益于互联网快速普及过程中的人口红利,仍然用了11年。如今受益于移动互联网的崛起,第二个1亿的累积只用了短短4年。



苏州旅博会劲吹“民族风”
4月12日,为期三天的2014首届苏州国际旅游交易博览会在苏州国际博览中心开幕,本届旅博会劲吹“民族风”,展馆中各种充满民族特色的元素随处可见。
王建康摄(人民视线)

改革有先后次序 抢跑易放大风险

利率市场化拖不得也急不得

本报记者 罗兰

近几年,中国利率市场化改革不断推进。目前,万里长征只差一步——存款利率仍未放开。对此,官方表态不能操之过急。中国人民银行副行长易纲日前称,目前利率市场化条件不具备。他表示,中国将循序渐进、协调推进金融改革,在改革次序方面应优先推进汇率市场化。

“最后一跳”时机未到

利率市场化是将利率的决策权交给金融机构,由金融机构根据自己资金状况和对金融市场动向的判断来自主调节利率水平。利率市场化后,可以降低企业融资成本,有利于经济结构调整,促进经济转型升级;可以提高资金利用效率,资产定价将更加透明,促进银行进一步升级。目前,我国利率包括存款利率、贷款利率还有债券和金融产品的利率。其中,债券和金融产品的利率多年前就已放开,贷款利率基本上也已放开。对于最后“关键一跳”——存款利率,央行行长周小川透露,很可能在最近一两年内实现存款利率放开。然而,实现这一跳需要很多条件,从目前看还不完全具备。

专家指出,当前存款保险制度和银行退出机制还未推出,相关监管体系并不完善,中国的利率市场化不可能一蹴而就。暨南大学国际商学院副院长孙华好对本报记者说:“实现利率市场化,需要金融机构有很强的利率定价能力,最关键的是它们能很好地把握风险和收益。而现在的金融机构不是非常完善,存在利率定价不准、不好的问题。”

“利率市场化还需要放开金融机构准入,使金融机构多样化。同时,管理层的监管能力也要提

高。从目前看,上述三个条件都不太成熟。所以不能急于实现利率市场化。”孙华好指出。

易纲坦言,地方政府没有预算方面的束缚,趋向于任意借贷,无视利率水平。即使利率非常高,它们仍能借贷,这意味着中国在利率市场化方面还没有准备好。此外,利率市场化也将推动借贷成本攀升,拖累已经面临下行压力的经济。

操之过急危害严重

利率市场化改革不当可能导致金融动荡。国外经济学家在有关论文中指出,各国在推进利率市场化进程中面临的一个常见的挑战在于,各家银行为了争夺存款和市场份额而造成息差收窄、银行破产和金融不稳定的局面。据世界银行研究发现,在调查的44个实行利率市场化的国家中,有近一半的国家在利率市场化进程中发生了金融危机。如东南亚、拉美地区、日本等。

中国利率市场化改革要稳步推进,渐进推进。易纲说,在这些年推进利率市场化改革的过程中,最大的体会就是要防范住风险。

“急于利率市场化,容易扭曲金融资产配置。”孙华好说。交通银行首席经济学家连平表示:“作为医治我

国经济弊端的一剂药方,利率市场化不能包治百病。”他指出,利率市场化会带来一系列众所周知的积极作用,但银行业将面临利差持续收窄、盈利迅速下降的挑战;资金在各个市场频繁流动,短期负债占比提高。他认为,利率市场化还会对资本市场带来一系列的连锁反应,初期股市会承受一定程度的冲击。债券融资成本将上升,同时股票市场规模将进一步扩大,从而为更多企业上市融资提供便利。

按照顺序依次改革

凡事欲速则不达。利率市场化改革不是孤立的,它与其他金融改革关联紧密,需要协调配合,稳妥推进。对于中国未来金融改革重点,易纲认为主要集中在两方面:一是推动金融市场的对内对外开放,发展民营银行、多层次资本市场,明显提高直接融资比重;二是放开要素价格,让市场发挥决定性的作用。在金融方面将会推进汇率、利率市场化和资本项目的开放。

易纲表示,中国当前正同时推进汇率市场化、利率市场化和资本项目可兑换等金融改革,但这些改革存在先后次序。

“中国应首先大力推进汇率市场化改革,增强人民币汇率弹性和实现汇率双向波动,然后谨慎逐步推进利率市场化改革,与此同时逐步推动部分资本项目可兑换改革。”易纲强调,资本项目可兑换改革是一个较为长期的过程,不可能一蹴而就,应谨慎而行。

深圳举办信息博览会

4月10日,第二届中国电子信息博览会在深圳开幕,本届博览会以“促进信息消费引领转型升级”为主题,共设有23个专业展区,1500家行业领军企业参展,集中展示新一代信息技术产业发展的最新成果。新华社记者 毛思倩摄



几名外籍观众体验新产品。



第二届中国电子信息博览会会场。